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 ВВЕДЕНИЕ 
Актуальность:  

в настоящее время проблема изучения формирования и расходования семейного бюджета становится особенно актуальной, так как семейный бюджет должен составляться для:

- контроля за финансовым положением семьи;

- достижения финансовых целей;

- финансовой защиты семьи (создание денежных сбережений).

 Цель проекта: 
создание методической разработки учебного занятия по теме: «Семейный бюджет-баланс интересов»»
Задачи проекта: 
· изучить программу и учебные пособия по Финансовой грамотности;

· выбрать методы, приемы, технологии, формы и средства обучения, соответствующие  теме занятия и планируемым результатам;

·  оформить методическую разработку и презентацию;

·  представить проект к защите.
Класс    3
Тема: «Семейный бюджет - баланс интересов»
Базовые понятия и знания:   
 «семейный бюджет», «доходы», «расходы», «баланс», «накопление», «экономия».
Характеристика методической разработки

· Форма занятия:  внеурочное занятие
· Тип занятия: открытие новых знаний
· Методы и приёмы: сторителлинг, ролевая игра, прием «Да-нет»
· Форма работы:  групповая, индивидуальная
· Ресурсы: компьютер, мультимедийное оборудование, мультфильм, дидактические материалы.
Тема: «Семейный бюджет - баланс интересов»
Цель: познакомить обучающихся с понятиями «семейный бюджет», «доходы», «расходы».

Задачи: 
· создать условия для представления обучающимся о семейном бюджете;

· расширить представление детей о необходимости рационального использования  денег в семье;
· способствовать развитию мышления;
· формировать умения обучающихся пользоваться экономическим терминами.
Планируемые результаты

Личностные:  
·  понимание финансовых проблем семьи, участие в их обсуждении и планировании семейного бюджета; 

· развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки; 
Метапредметные:
· понимание цели своих действий по планированию семейного бюджета; 
· совершенствовать умения высказывать своё мнение;
·  развитие познавательной и творческой инициативы;

·  самооценка и взаимооценка;
· адекватно оценивать собственное поведение и поведение окружающих.
Предметные:
· формирование знаний по расчету  семейного бюджета;
· умение рассчитывать доходы и расходы и составлять простой семейный бюджет.
	Этап
	Действия учителя
	Действия ученика
	Ресурс
	Социальная форма
	Время (мин.)

	1. Организационный


	Приветствие учеников


	Приветствие учителя


	
	фронтальная
	1

	2. Мотивационно-целевой
	Учитель погружает детей в сказку, учитель предлагает ребятам послушать отрывок и сформулировать тему занятия
	Ребята слушают и формулируют тему занятия
	Видеоролик, мульфильм «Муха-Цокотуха», начало сказки
	фронтальная
	3

	3. Работа по теме урока
	1.По ходу дальнейшего рассказа сказки, учитель предлагает задание «Ребята, откуда в семье появляются деньги?».

2. По итогам заполнения таблицы, учитель работает над понятием «доход».
3. По ходу продолжения сказки, учитель работает над понятием «Расходы» и даем задание детям « Ребята, на что в семье тратятся деньги?»
4. Даёт задания на закрепление полученных знаний «Прочитай и расставь стрелки» и дает задание на расчет бюджета семьи.
5. Предлагает

посчитать, расходы семейного бюджета за месяц.  
6. Предлагает задание о планирование расходов: 

-папой и мамой, 

- бабушкой и дедушкой,

- детьми.

- А можно ли, ребята, договориться о том, как удовлетворить интересы каждого члена семьи, учитывая то, что семейных доходов не всегда хватает на все запросы?

Учитель предлагает  прием «Да-нет».

	Заполняют таблицу и её озвучивают.
Слушают, участвуют в беседе, работают над понятием.

Слушают, участвуют в беседе, отвечают на вопросы, предлагают варианты.

Работают по таблице 

Решают задачу и заполняют таблицу и озвучивают её.

Решают и озвучивают, сравнивают полученные результаты.

Выполняют задания, формулируют варианты и озвучивают
Обсуждают и делают вывод


	Таблица
Таблица
таблица
	Фронтальная
Фронтальная

индивидуальная
индивидуальная

индивидуальная

групповая
	33

	4. Рефлексия
	
	
	
	
	3


                                                  Ход занятия

Организационный момент
Учитель: 

- Ребята, предлагаю вам посмотреть фрагмент известного мультфильма, а вы вспомните его название…

- Правильно! Вы с детства знакомы с мультфильмом «Муха –Цокотуха». Какие персонажи были еще в сказке  К.И. Чуковского.

Обучающиеся: комарик,  тараканы, букашки, блошки, бабочка, жук, паук, козявочки, кузнечик.

Учитель: Время с тех пор прошло много, наша Муха изменилась, теперь у неё семья, да ещё какая. (По рисунку дети определяют членов семьи Мухи). 

Вы заметели, что сказочные персонажи уже не те, что были в старой истории, поэтому и сказку про Муху-Цокотуху мы послушаем другую.
Вот её начало:   Вечером собралась вся семья. Толкаясь, в окошко ворвались сорванцы, мальчишки-мушата. Запыхавшись, влетели бабушка и дедушка. Последним влетел отец усталый после работы.

Мальчики-мушата громко спорили о появлении у соседского Муховенка нового самоката. 

- Я тоже такой хочу! – заявил один из мушат!

- А мне так хочется новый велосипед! – поддержал брата второй мушонок.

- А у меня сломался телефон…и мне срочно нужен новый - уныло поддержал диалог малышей Жужжик.

Ребята, подумайте, о чем пойдет речь далее и как можно сформулировать тему нашего занятия?

Услышав разговор ребят, папа спросил:

–  а где вы возьмете денежки для всех ваших желаний?

Мушонок: - пааап, ну ты же работаешь и за это получаешь зарплату…

- Студент Жужжик заявил, что тоже получает денежки.

Учитель:
- О каких деньгах говорил студент Жужжик? (О стипендии, которую платит в училище, пока студент не выучится и не станет зарабатывать).

Стипендия – это деньги, получаемые студентами за хорошую учебу.

Учитель: Ребята, а как ещё в семье появляются денежки? (на доске фиксируется список ответов обучающихся)

	зарплата

	пенсия

	стипендия

	детские пособия

	…


Подумайте, какое общее название можно дать этой группе слов. 

Учащиеся под руководством учителя определяют понятие «доход». 

Итак ребята, что же такое доход: (обобщают вместе с детьми, делают вывод — определение) зарплата + стипендия + пенсия + пособие на ребенка = семейный доход

Доход – это деньги, заработанные человеком, семьей.

Мушата обрадовались, что в их семействе так много источников доходов и их мечты скоро станут реальностью, но их пыл охладила мама:

- Детки, ведь вы каждый день хотите кушать и нам приходится тратить денежки на продукты питания…

- И заплатить за электричество, - поддержал ее дедушка…

В разговор вступила бабушка: - с понедельника малышка пойдёт в детский сад. Тётя Пчела сказала, что нужно платить за садик.

Учитель: Ребята, на что в семье тратятся денежки? (на доске фиксируется список ответов обучающихся)

	продукты

	электричество

	тепло

	вода

	одежда

	транспорт

	

	…


Подумайте, какое общее название можно дать этой группе слов. 

Учащиеся под руководством учителя определяют понятие «расход». 

Расход – это затраты, издержки, потребление чего-либо для определенных целей.
	Доходы
	Расходы

	зарплата
	продукты

	пенсия
	электричество

	стипендия
	тепло

	детские пособия
	вода

	
	одежда

	
	транспорт


Задания на закрепление полученных знаний.  «Прочитай и расставь стрелки»:
	Доходы 
	Оплата жилья
Оплата проезда
Содержания домашней аптечки
Предметы личной гигиены
Питание
Стипендия
Личное подсобное хозяйство 
Хозяйственно-бытовые нужды
Пенсия
Заработная плата
	Расходы


Учитель: Папа взял кусок высушенного лопуха, на котором так удобно писать сухой еловой палочкой, если обмакнуть ее в черничный сок, и приступил к составлению баланса своей семьи.

Отец: - Доход – это те денежки, которые мне платят на работе по озеленению и очистке нашего леса, т.е. моя заработная плата. Каждый месяц я приношу в дом и отдаю маме 1500 денежек, – сообщил отец.

Дедушка с бабушкой в стороне не остались, встряхнули крылышками.

- Мы тоже получаем денежки, по 300. Раз нас двое, то это 600 денежек.

-Наша малышка тоже получает денежки, и называются эти денежки пособие на ребёнка.

Отец: - А теперь подсчитаем, каков доход нашей семьи.

Заработная плата – 1500 денежек.

Пенсия бабушки и дедушки – 600 денежек.

Стипендия Жужжика – 200 денежек.

Пособие на малышку – 200 денежек.

Учитель: Ребята, посчитайте, сколько всего денежек в доходе семьи.

Итого: 2500 денежек

Мушата:

- Ура! Целых 2 тысячи 500 денежек! На них мы можем купить продукты, а на то, что останется – купим самокат и велосипед!

Мама: - Не спешите, детки. Сейчас я напишу слово расход, и мы с вами посчитаем, сколько мы с вами тратим денег на нужды семьи. 

-У меня на одни продукты уходит в месяц 1000 денежек. Зима на носу, вам нужно купить тёплые сапожки и варежки, которые вы, шалуны, растеряли. На это потрачу ещё 600 денежек.

Бабушка вмешалась:

- Надо заплатить 100 денежек за квартиру, свет и воду. С понедельника малышка пойдёт в детский сад. Тётя Пчела сказала, что платить за садик нужно 100 денежек.

Папа и сын Жужжик потребовали 200 денежек – оплачивать общественный транспорт, проезд на длинных рогатых гусеницах, чтобы добраться до места работы и учёбы. 

Мушата: - Разве мы не будем ходить в лыжную секцию? Разве мы в кино не пойдём? А ещё бабушка обещала купить книгу о компьютерах. А ещё нужны учебники по защите леса, братьям – альбомы по рисованию и цветные карандаши. 

Бабушка и дедушка вспомнили, что на следующей неделе они собирались в театр. А Малышке на день рождения нужно купить куклу.

Отец:

- Все высказались? - Тогда подведём баланс. Посчитайте сколько денег мы планируем истратить?

Учитель: Ребята, помогите мушиному семейству посчитать, сколько всего оно тратит денежек за месяц.  

Обучающиеся: 2000 денежек.

	Доходы
	
	Расходы
	

	зарплата
	1500
	продукты
	1000

	пенсия
	600
	одежда 
	600

	стипендия
	200
	за квартиру
	100

	детские пособия
	200
	за садик
	100

	
	
	транспорт
	200

	всего доходов
	2500
	всего расходов
	2000


Мы с вами видим таблицу, в которой отражены все доходы и расходы за определенный период времени – месяц или год. Это семейный бюджет.
Задание. Сравните доходы и расходы в бюджете мушиного семейства.

- Мам, пап, - радостно зажужжали мушата. Осталось ещё 500 свободных денежек!  

- Это наши сбережения, – заявил папа. 
- На них мы можем купить самокат или велосипед? – спросили мушата.

- Или телефон? – добавил Жужик.

- А может, купим еще один телевизор? – предложил дедушка.

Всё мушиное семейство оживилось, предлагая разные варианты того, куда можно потратить «свободные денежки».

Учитель: Как можно потратить свободные денежки, если бы их доверили: маме и папе, дедушке и бабушке, детям?
 Групповое задание (3 группы).

А можно ли, ребята, договориться о том, как удовлетворить интересы каждого члена семьи, учитывая то, что семейных доходов не всегда хватает на все запросы?

Задание 2. Прием «Да-нет»

	Доход 


	затраты, издержки, потребление чего-либо для определенных целей

	Бюджет семьи
	таблица, в которой отражены все доходы и расходы за определенный период времени – месяц или год 

	Расход
	деньги, заработанные человеком, семьей


Рефлексия

1. Я узнал …

2. Я научился…

3. Мне понравилось…

4. Я бы хотел…

5. Какие бы я дал советы своим родителям, братишкам и сестренкам по планированию семейного бюджета?

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

При применении данной методической разработки урока по теме «Семейный бюджет – баланс интересов» для обучающихся 3 класса в рамках Проекта «Содействие повышению уровня финансовой грамотности населения и развитию финансового образования в Российской Федерации» прогнозируются следующие результаты:
- повышение уровня финансовой грамотности обучающихся;

- формирование интереса к планированию семейного бюджета.
Эффективность занятия, достижение целей, заинтересованность обучающихся можно определить по завершающей рефлексии. Занятие способствует вовлечению обучающихся в активный образовательный процесс, логическое обсуждение вопросов и заданий с учетом возрастного, образовательного и культурного уровня обучающихся. Обучающиеся смогут анализировать, обосновывать свой выбор в результате выполнения задач, которые способствуют отработке практических навыков, умение осуществлять контроль в коллективной и индивидуальной деятельности.

Учебно- информационные ресурсы
1. ФГОС начального общего образования;
2. Корлюгова, Ю. Н. Финансовая грамотность: Учебная программа. 2–4 классы общеобразоват. орг. / Ю. Н. Корлюгова. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. — 16 c. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).

3.  Корлюгова, Ю. Н. Финансовая грамотность: методические рекомендации для учителя.

4. 2–4 классы общеобразоват. орг. / Ю. Н. Корлюгова. — М.: ВИТА-ПРЕСС,2014. — 64 c. (Дополнительное образование:         Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).

5.  Федин, C. Н. Финансовая грамотность: материалы для учащихся. 2, 3 классы общеобразоват. орг. В 2-х частях. Ч. 1 / С. Н. Федин. — М.: ВИТА-ПРЕСС, 2014. —112 с., ил. (Дополнительное образование: Серия «Учимся разумному финансовому поведению»).
6. Мультфильм «Муха-Цокотуха». Режим доступа: https://www.youtube.com/watch?v=y1dV-c60EF8 
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